



□记者 姜琰 李倩

创新,已融入盐城发展的筋骨血脉之中。保护知识产权就是保护创新。

4月26日是第22个“世界知识产权日”,这个特殊节点,再次唤起了公众对知识产权保护的重视。昨天,本报联合盐城市市场监管局(知识产权局)、盐城市司法局、盐城市新闻出版局(版权局)、盐城市工商业联合会等部门精心策划了首届黄海知识产权(青年)论坛等一系列活动,以增强全社会尊重和保护知识产权的意识,积极推进知识产权强市建设。

助企发展,赋能创新。今年,盐城在知识产权领域屡有突破:4月15日,第二十三届中国专利奖评选结果出炉,在公示的10项中国外观设计金奖预获奖项目中,我市华人运通(江苏)技术有限公司的汽车外观设计专利成功入选。这也是盐城首次入选金奖预获奖项目,填补了历史空白。

此外,国家知识产权局批复同意中国(江苏)知识产权保护中心正式运行,标志着我市创新主体有了专利审查“绿色通道”……



我市相关部门开展知识产权保护专项行动

### 突破

#### “62件发明专利维持进入15年” 高价值专利布局需“提速”

一周前,我市公布了2021年度全市知识产权行政保护十大典型案例。记者了解到,2021年以来,盐城市市场监管局主动对接市中级人民法院,建立知识产权案件诉调对接机制,进一步加大知识产权保护力度,对法院作出裁判的商标案件线索,符合立案条件的,依法调查处理。

数据显示,去年我市知识产权执法办案数量和案件质量均列全省第一,进一步提升了知识产权保护社会满意度,营造有利于高质量发展的良好营商环境。

“近年来,盐城市市场监管局(市知识产权局)以高标准创建知识产权强国建设试点示范工作为抓手,着力完善覆盖知识产权创造、运用、保护、管理、服务等全链条的知识产权公共服务体系,先后提请市委、市政府出台《关于强化知识产权保护实施方案》《关于推进知识产权高质量发展的激励措施》等政策措施,积极推动知识产权创造由多向优、由大到强转变,为构建新发展格局,推动盐城高质量发展提供了有力的支撑。”市市场监管局(知识产权局)局长顾硕表示。

“潮涌东方气象新。为更好地推进本地知识产权保护事业,去年11月,盐城市知识产权研究会应运而生。该会由盐城工学院等6家企事业单位发起,成员包含专利、商标、版权、司法、金融、产业、科技、教育等领域,涵盖知识产权创造、管理、运用和保护各个环节。”

“专利授权后其实还需要维护,维持时间越长,其创新价值越被证明。截至2021年年底,以申请人地址为盐城进行统计,盐城市维持年限超过10年的有效发明专利有653件,其中62件发明专利维持进入15年,生物医药、新材料和高端装备产业拥有的专利数量最多。”作为江苏省知识产权领军人才,市知识产权研究会会长赵华对此做过统计,也有思考。

他认为,因技术更新迭代,导致很多专利维持下去意义不大,维持3年至5年的专利被放弃的最多,“能够维持10年以上的专利,往往涉及核心技术,具有较高创新性,也有很高的商业价值。”

目前,维持年限超过10年发明专利占我市有效发明专利总量的6.83%,与国内创新领先城市相比,其数量还有提升空间,在生物医药、新材料和高端装备等领域高价值专利布局还需“提速”……

盐城市市场监管局(知识产权局) 供图

## 知识就是力量,产权亟须保护。关注世界知识产权日——

# 知识产权护航

### 运用

#### “吃过苦头,也尝过甜头” 全方位守住企业发展“命脉”

有了知识产权保护的“加持”,企业不断上演着“知产”变现的魔法。作为一家拥有100多项专利的国家级专精特新小巨人企业,盐城市兰丰环境工程科技有限公司近年来坚持创新引领发展,不断增强核心竞争力。“对知识产权保护的重视,这几年感受很深,这是企业的创新生命线。”公司董事长范兰坦言。

七八年前,她还隐约感到“知识产权保护听起来和我们距离挺远,恐怕难以完全落地”,但近几年与大客户交流,常听到的一句话就是“你们企业有多少国家专利?得过哪些技术奖项?”这些客户十分看重的“硬核实力”,其实都与知识产权密切相关。

“走过一些弯路,得过一些教训,现在对这一块维权意识,有了很大提高。”范兰告诉记者,“多年前曾发现过企业产品被剽窃,但考虑到打官司时间漫长,而且对这一方面的认识也比较模糊,有无力感。如今遇到类似的事情,完全有底气在第一时间拿起专利武器保护自己。”

“现在每次申报国家专利时,我们会提前做好很多准备,及时申报专利,包括产品外观、使用期限等方面,这样企业在运转和研发中更踏实。”今年,兰丰环保将申请41项国家专利,如今正在积极筹备中。“近期公司将成立专门的法务部,请专职人员进行知识产权研究与保护,加大科技研发投入,加快智改数转,提升精细化管理水平。”

作为盐城地区首批国家知识产权优势企业之一,位于大丰的江苏云马农机制造有限公司曾与产品侵权做过多年“对抗”。

“企业发展15年来,前前后后、曲曲折折,在知识产权保护这条路上,吃过苦头,也尝过甜头,如今维权意识早已深入企业每个人心中。”该公司高管李群告诉记者,2009年她和同事去青岛参加国际农业机械展览会,看到展厅里有一款产品与公司自主研发的一款产品几乎一模一样,只有一个传动装置稍改了下,“当场就懵了,还能有这事?”

“你是哪家企业?我们这款产品是有专利的!”李群说。但对方不以为然。回来后,通过发律师函,附上专利证明,对方才勉强回复道:之前生产的产品销售出去后,就不再生产了。

“这件事给我们很大启发。一定要做外围专利申请的保护,也就是做好‘专利群’‘专利池’,主攻‘技术蓝海’。什么是蓝海呢?她认为,蓝海就是新领域的拓展,要提前为企业核心研发能力做好全方位保护,才能在后续产品升级换代中,牢牢占据主阵地。”

# 引领城市创新发展



我市加大宣传力度,营造浓郁的知识产权促进与保护氛围。

### 保护

#### “冰墩墩”,给大家补了生动一课” 知识产权并不遥远很接“地气”

“知识产权其实与我们每个人的生活息息相关,当你翻开一本书,聆听一首音乐,甚至逛街买个东西,到处都有知识产权的身影。”盐城市市场监管局知识产权保护处处长朱军华告诉记者,我市大力开展涉及奥林匹克标志知识产权专项整治,立案查处制售“冰墩墩”标志蛋糕、黄金饰品以及定制销售假冒冬奥会奖牌等侵犯奥林匹克标志案件19件,扣押侵犯奥林匹克标志专有权的假冒奖牌1493枚、口罩8620只。

“去年6月,我市知识产权行政保护工作绩效考核受到国家知识产权局通报表扬,盐城还是全省营商环境考评知识产权优秀城市。”朱军华透露。

今年,全市首例销售侵犯“冰墩墩”标志的金饰挂件案件再度引发公众关注。

2月15日,盐城万达广场一楼某日用品商行内,盐都区市场监督管理局执法人员发现柜台内有两件“冰墩墩”造型的黄金挂件。标价上标有“足金量999.9%”等字样,一件标价为1504元,另一件工费为668元。执法人员当即依据《奥林匹克标志保护条例》第十三条第二款第四项的规定,实行扣押的强制措施。

“经过调查,商铺经营者承认,有很多顾客询问是否有‘冰墩墩’黄金挂件出售,因为正规渠道进不

到‘冰墩墩’,他就动了歪念,进了一批假冒伪劣‘冰墩墩’黄金挂件。没想到,被执法人员抓个现行,事后该商铺被依法罚款5万元。”盐都区市场监管局高新区分局副局长董廷祥告诉记者,“冰墩墩”,为大家补了生动一课。”

2月16日下午,东台市市场监督管理局在日常网络监测中发现,东台一家蛋糕店使用冬奥会吉祥物“冰墩墩”的形象制售蛋糕,并将视频发布到网络上,吸引客源。

对此,东台市市场监管局高度重视,立即组织执法人员对涉事蛋糕店进行现场检查。经调查核实,涉事商家未取得奥林匹克标志相关授权,销售定制“冰墩墩”蛋糕的行为涉嫌违反了《奥林匹克标志保护条例》第四条第二款的规定,构成了侵犯奥林匹克标志专有权的行为,执法人员依法对该店立案查处。

“近几年,我们从事知识产权保护工作时,明显感受到公众对知识产权保护的意识有了很大程度的提高。比如,常接到一些群众投诉举报,就说明了这个问题。”4月24日,东台市市场监管局知识产权科科长顾佳告诉记者,她发现近几年不少企业不敢“傍名牌”了,而是把精力花在努力培育自己的品牌上。“事实证明,只有自身品牌影响力提高了,才能真正把市场蛋糕做大。当然,这需要一个漫长的过程。”



全市立案查处制售“冰墩墩”标志蛋糕、黄金饰品及定制销售假冒冬奥会奖牌等侵犯奥林匹克标志案件19件。

